	Ұзақ мерзімді жоспардың тарау:    5.1.С   Жай бөлшектер                      
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                                                                                               Г.М.Бектурсинова

	Сабақтың тақырыбы
	Жай бөлшекің негізгі қасиеті (1сабақ)

	Оқу мақсаттары (оқу бағдарламасына сілтеме)
	5.1.2.14 Жай бөлшектерді қысқартуда бөлшектің негізгі қасиетін қолдану;
5.1.2.15 Жай бөлшекті жаңа бөлімге келтіру

	Сабақтың мақсаты
	Барлық оқушылар орындай алады: жай бөлшектің алымын да бөлімін де бірдей натурал санға көбейтуді және бөлуд біледі.

	
	Оқушылардың көпшілігі орындай алады: бөлшектің алымы мен  бөлімінің ең үлкен орітақ бөлгішін таба алады, жай бөлшекті жана бөлімге келтіріп жаза алады.

	
	Кейбір оқушылар орындай алады: қысқартылатын және қысқармайтын бөлшектерді ажырата алады.

	Бағалау критерийі
	1. Бөлшектің негізгі қасиетін қолдана отырып, бөлшектерді қысқартады
2. Жай бөлшекті жаңа бөлімге келтіреді
3. Қысқартылатын және қысқармайтын бөлшектерді ажырата алады.

	Тілдік мақсат
	Оқушылар орындай алады: жай бөлшекті қысқарту дегенді түсінеді,бөлшекті жаңа бөлімге келтіру үдірісін сипаттай алады.

	
	Пәнге қатысты сөздік қор мен терминдер: бөлшекті қысқарту, толықтауыш көбейткіш,қысқартылатын және қысқармайтын бөлшектер 

	
	Талқылауға арналған сұрақтар: бөлшекті қалай қысқартуға болады, қандай бөлшектер өзара тең бөлшектер, қандай бөлшек қысқармайтын жай бөлшек деп аталады  

	Құндылыққа баулу
	Еңбек және шығармашылық, ынтымақтастық, өмір бойы білім алу,қүрмет, ашықтық жауапкершілік.

	Пəнаралық байланыс:
	Қазақ тілі,  сурет, жаратылыстану

	Алдыңғы оқу:
	Жай бөлшектер туралы ұғымды біледі.

	Сабақтың барысы

	Сабақтың жоспарланған кезеңдері
	Сабақтың жоспарланған жаттығу түрлері
	Ресурстар


	Сабақтың
басы
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	І. 1.Ұйымдастыру кезеңі
(амандасу, оқушыларды түгендеу)
а) топқа бөлу (фигуралардың бөялған бөлігі үлес арқылы бүтін, жарты, ширек топтарға бөлінеді)
ә) БББ кестесі таратылады.

	Білемін 
	Білдім 
	Білгім келеді

	
	
	



2. "Сөйлейтін таяқ"  әдісі арқылы үй тапсырмасын тексеру.
Сұрақтар: 
1. Жай бөлшектің алымының және бөлімінің мағынасы қандай ?
2. Жай бөлшек дегеніміз не ?
3. Жай бөлшек пен бөлу амалының арасындағы байланысты мысалмен көрсетіңдер.
4. Үлес дегеніміз не?
5.Озара жай сандар деп қандай сандарды айтады ? Мысал келтіріңдер.
6.15 минут бір сағаттың  қандай бөлігіне тең ?
7. Сағаттың циферблатының бетін 15минут неше бөлігін құрайды?
8.Проблемалық сұрақ:
 15/60 бұл жай бөлшекке қандай амал қолданып түрлендіруге болады? 
Қорытынды шығарады: Жай бөлшектің алымын да бөлімінде бөледі 15-ке.
	


Үлестірмелі қағаздары














	
Ортасы 
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	ІІ. Суретпен жұмыс  1. Суретке қарай отырып , қандай ой түюге болады?( Оқушыларды бөлшектің негізгі қасиетін түсінуге бағыттау.)
[image: ]

           
         
           
            =  = 
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[image: ] Оқушылар ой түйеді: Жай бөлшектің алымын да, бөлімін де бір натурал санға көбейткеннен  жай бөлшек өзгермейді екенін.
Жай бөлшектің негізгі қасиеті: Егер бөлшектің алымы мен бөлімін  бірдей  натурал санға көбейтсек немесе бөлсек ондаберілген бөлшекке тең бөлшекті аламыз.
 =             = 
   ҚБ:  " Қолпаштау " әдісі

2."Тұжымдамалық карта" әдісі.
  Оқулықпен жұмыс 
 (Жай бөлшекті қысқарту тәсілдерін топта түсінеді талдайды,түсіндіреді)
I топ. 1-тәсіл,мысал келтіреді. 
II топ. 2-тәсіл,мысал келтіреді.  
III топ 3-тәсіл,мысал келтіреді .
КБ    " Бағдаршам " әдісі

3.Топпен жұмыс. 
"Джигсо"  әдісі 
I топ.   №287, №293
II топ.  №288,  №294
III топ.  №296
КБ  Мадақтау 
3.Сергіту сәті. Мен асқартаудаймын, 
                         Даладай кеңмін
                          Жұсандай аласамын
                          Бөкеден биікпін

4. Жеке жұмыс. Стикерлермен диалог.(қызыл, сары, жасыл)
Таратылған маршруттық қартада берілген деңгейлік тапсырмаларды орындайды.  
1-тапсырма: мына бөлшектерге тең бөлшектерді жазыңдар 
;  ;;   
  Көмек: 1)Оқулық 89 беттегі мысалды қара
2) көршіңнен көмек сұра; 3) досыңнан көмек сұра.

2-тапсырма:  Марат 540 сөзді 6 минутта оқыса, Ержан 5 минутта оқиды. Балалардың оқу жылдамдықтарын тап.
Комек: қажет болса көршіңнін

 көмегіне жүгін.
3-тапсырма: Теңдік х-тің қандай мәнінде тура бөлады?
а) = ;    =    =     = . 
Комек: қажет болса мұғалімнің көмегіне жүгін.
Маршруттық картадағы есепті 3 оқушы тақтада орындап, қалғандары  жауап бергендерін бағалайды.
 КБ «Екі жұлдыз, бір ұсыныс»
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топшамалар












қағаз қиындылары

	Соңы
10м
	ІІІ. Қалыптастырушы бағалау жұмысы.
Оқу дағдыларының деңгейі: білу,түсіну, қолдану
Бағалау критерийлері: Оқушы
- бөлшектің негізгі қасиетін қолдана отырып, бөлшектерді қысқартады
- жай бөлшекті жаңа бөлімге келтіреді 
- қысқартылатын және қысқармайтын бөлшектерді ажырата алады.

 Тапсырма 1. Жай бөлшектердің арасынан   тең бөлшектерді табыңдар:
   ;  ; ; .
 Дескриптор:1. Оқушы жай бөлшектің алымын да бөлімін де натурал санға бөледі,
 қысқартылмайтын бөлшектерді жазады.
2.Тең бөлшектерді теріп алады.
Тапсырма 2. Теңдік дұрыс орындалатындай 
Бос төркөзге тиісті санды жазыңдар: 
     =  =  = 
   Дескриптор: Оқушы бөлшекті жаңа бөлімге келтіріп, бос орындарды толырады.
Тапсырма3.                                                                            бөлшек бөлатындай х әрпінің орнына бөлімінен артық емес қандай натурал сан қоюға болады:     ;  ; ? 
Дескриптор: Оқушы жай бөлшектің негізгі қасиетін пайдаланып қысқартылатын бөлшекті жазады . 
Сабақты қорытындылау.
Рефлексия:  БББ кестесін толықтырады

	Білемін 
	Білдім 
	Білгім келеді

	
	
	



	

	Саралау - сіз қандай тәсілмен көбірек қолдау көрсетпексіз
Сіз басқаларға қарағанда қабілетті оқушыларға қандай тапсырмалар бересіз?
	Бағалау - Сіз оқушылардың материалды игеру деңгейін қалай тексеруді жоспарлап отырсыз?
	 Денсаулық және қауіпсідіқ техникасын сақтау

	Сабағымда жеке, топтық, жұптық жұмыстар жүргіземін. "Сөйлейтін таяқ", "Тұжымдамалық карта", "БББ кестесі", 
" Джигсо" әдістерін және деңгейлік тапсырмалар орындатамын. 

	Оқушыларды бағалау барысында «Екі жұлдыз, бір ұсыныс», "Бағдаршам", Мадақтау, "Қолпаштау", "БББ кестесі" түрлерін қолданамын 

	Салауатты өмір салтын ұстана отырып, сабақ барысында  сергіту сәттерін өткіземін. Сонымен қатар оқушылардың денсаулығына зиян келтірмеу мақсатында қауіпсіздік ережесін сақтаймын. 



	Сабақ бойынша рефлексия
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